

不变的年味

寒风掠过窗棂,捎来一缕缕若有若无的香气。那是摆放在客厅里的腊梅花,飘曳出的淡淡清香。阳台上晾晒的腊肉香肠的浓郁,更是刻在心底深处,穿越岁月尘埃依然鲜活的年味。

时光荏苒,城市换了模样,生活添了新章。唯有这年味,如同街道两旁一串串新挂的红灯笼,在这辞旧迎新的日子里,早早地传递着春天的气息,温暖着人心。

不同的年代,有不同的年味。就我们这代人来说,让人牵肠挂肚的年味,就是贴春联,放鞭炮,挂红灯笼,穿新衣服,吃团年饭,发压岁钱……而让我记忆犹新的,则是发压岁钱了。

我家早年十分贫穷,穷得令人难以置信。日子虽然很清苦,压岁钱却从来没有停过。这好似春节不可或缺的仪式,更是长辈们代代相传、永不冷却的情感传递。

又到除夕。吃过团年饭,父母便把我们几兄妹喊到一起,往每个人手里塞上一个用红纸精心包裹的红包,这便是压岁钱了。

操作这仪式的,多半是母亲,她亲切、随和,庄重而肃穆,很有仪式感。给压岁钱时,两位老人的眼里沉淀着难以言喻的慈祥和期许。红包虽小,拿在手上却沉甸甸的。

指尖触到那还带着体温的纸币,心里顿时升腾起一种热乎乎的感觉。

发过压岁钱,父母分别都会说几句祝福和叮嘱的话。除夕之夜,便多了几分特别的精彩。

好几次,父亲都煞有介事地考我们:什么是压岁钱?为什么要发压岁钱?我们都摇摇头,没有一个能回答得上来。

后来,听得多了,加之我们慢慢地长大成人,才知道,压岁钱原本是应该叫“压祟钱”的。所谓“祟”,就是那些肮脏、龌龊、邪恶、鬼祟的东西,把它们统统“压”住,方能辟邪驱鬼、少灾少难、来年平安。

现在想来,这“戏说”的背后,蕴藏了长辈们多少亲切的爱意和祝福啊!

时光,在一贫如洗的日子里不断地交替往复。在我的记忆中,穷归穷,每到过年,父母的压岁钱照例都会发的。有时5分,有时1角、2角,给1块钱的时候少之又少。为此,母亲经常感叹,手长衣袖短,莫得法呀!

记不清是哪一年了。除夕之夜,一家人团团圆圆地吃完团年饭,父母神色黯淡地把我们叫到一起,欲言又止。母

亲说,你就给几个娃儿说一说嘛。各人屋头,还有啥子不好意思的?

父亲似乎很为难,搓了搓手,一边摸着妹妹的头,一边故作轻松地说道,大毛儿小毛儿——他喊着哥哥和我的小名,这一段时间,我也没有找到啥子活路,手头拿不出钱。所以,今年的压岁钱要给,不过,要缓一缓了……来来来,我给你们看样东西。说毕,将两三张用毛笔字写的红纸条,分别递到我们手上。

我急急忙忙展开一看,写着:小毛儿压岁钱八角。正月十五前补发……想必,我们领到的,都是同样的内容。这,就是今年的压岁钱了。

我们有些不解,也有几分浅浅的不快与失落。

嘿嘿!父亲低下头,难为情地笑了笑。

还好意思笑!母亲对着父亲嘟囔了一句。转过身去,重重地抹了一把眼泪。

时光有限,恩爱无限。随着时代的进步,祖国的崛起,同大多数家庭一样,我们也渐渐富庶起来。知足的惬意,疏朗的笑容,一直定格在父母沧桑的脸上,我们也一次次地感受到了国富民强的舒心与快乐。

斗转星移,花开花落。渐渐地,我们几兄妹都参加了工作,又有了各自的小家庭。同时,恩爱相传,也早在给自己的孩子发压岁钱了。

可是,直到父母都年逾七八十岁时,每到除夕,两位老人仍给我们发压岁钱。数字也由原来的5分、1角,变成了66、88、168……而且,父母也挺与时俱进的,事先不光换了新钱,还体体面面地装进精美的红包里。执行这使命的,依然是母亲,依然一样的庄重和肃穆。

我们理解父母的心意,但也义正词严地“抵制”过:父亲原来不是说,压岁钱只发到16岁、最多18岁吗?我们现在多大岁数了,还在接受二老的压岁钱?

每当这时,母亲总会用一成不变的话将我们怼回去:你们再大,在我们眼中都是娃儿。是娃儿,就该发压岁钱!

这时,我们似乎才真正明白:压岁钱,早已超越了金钱的范畴,成为亲情与祝福的永恒象征。

而今,两位老人早已作古。他们年复一年发压岁钱的情景,却活生生地定格在我们的脑海里,成为我们记忆库中最亮丽的风景。带着体温的压岁钱,永远是我们生命中最宝贵和难忘的财富。



春节,流彩的时光

□川泉

时光绽放 春节流彩

孩子们穿着新衣在街巷里奔跑
小脸蛋上的红音符洒落地上
老人皱着笑脸开出幸福的花朵
一瓣一瓣的往事随风飘散
父亲的毛笔头书写着春天的对联
红红的喜庆被墨彩点燃
红红的灯笼在柔美的风中
摆出流彩的舞姿
红红的中国结编织着节日的梦彩
我们走进母亲剪贴的“窗花”世界
红红的中国年
在招福纳祥的喜悦中盛世祥和

厨房炊烟缭绕

母亲忙碌着团年饭
一道道传统佳肴飘出腊香味
在春天里弥漫
春节的大厅五光十色
团年桌上摆满一年丰盛的成绩
酒杯里斟着满满的笑声
畅饮幸福的团圆

除夕的钟声响了

烟花在空中撒开吉祥

为银蛇送行 迎金马上路

正月初一
母亲把甜蜜包进汤圆
父亲把心愿装进红包
祝福的声音在心底铺展

春天来了

浅浅的绿爬上心头
庄稼人开始播种心里话
打算在秋天的枝头结满金黄
制造工人搬出技术的重量
准备在马年大干一场
科技工作者把心思打包在马背上
准备奔向更高的山峰
建筑设计师仰望着新年的大厦
准备把城市建设得更加美丽如画

春天来了

思想的火花在艺术家的心中燃放
作家将春天的文字素材打包
酝酿着流彩的文章在新年发表
诗人在春天灵感绽放
准备写下一行行新年的华章
画家打开新年的颜料盒
一幅万马奔腾的画卷在思绪中奔跑

年味·绽放的热闹

□陈和丽

“春风送喜来,紫荆花已开,二月大地春雷,锣鼓敲起来……”每当超市里、大街上响起这首欢快喜庆的旋律时,我就嗅到了年味。

小时候,我盼望冬天里的第一场大雪,因为雪至,年将至。我也盼望母亲不再忙忙碌碌,而是安静地坐在火炉边纳鞋底,猫在旁边打着呼噜。我更盼望母亲量了糯米,和隔壁伯母婶子相约着打糍粑、做甜酒。我最盼望的是跟着父母拿了大大的蛇皮袋子去“赶场”,提回满满一袋子的年货。我盼望这些,因为里面都藏着“年”的味道。

现在,冬天的雪已不常见,我也成了“小孩盼过年,大人盼插田”中的大人,年的味道远了吗?淡了吗?其实并没有。

进入农历十二月,勤劳的主妇们开始忙碌,各种腊味做起来。家家门口挂了鼓鼓囊囊成串的香肠,灶房梁上垂着一块块油亮喷香的腊肉,簸箕里晒着金黄透亮的腊鱼块。阳光好的日子里,这些腊味散发着诱人的色彩和香味,惹得猫狗连咽口水,惹得路人侧目频回头。

过了腊八,年味渐浓。超市里的年货多起来,各种糖果挤挤挨挨地霸占各大摊位。平日里老贵的水果,车厘子、草莓、榴莲也开始打价格战,走起了亲民路线。水果店在门前攻城略地,搭着棚子,摆上成箱的、成片的、成堆的各色水果,恨不得勾住每一个过路人的眼睛。服装店门前竖起拱门,店里撒着彩纸,年底清仓搞起来。

街上的行人,慢慢地多了。工作日里,原本清冷的步行街,冒出了许多的年轻人,他们端着奶茶,提着小吃,悠闲地在街上穿梭,惬意地晒着太阳。他们从全国各地的大城市回来,给家乡的小城注入新鲜、蓬勃的活力,使岁月静好的小城像被打了鸡血般,陡然兴奋起来。

在农村,不时有车子在各家门口停下,大大的行李箱骨碌碌地滚过水泥地面,高跟鞋嗒嗒着进了屋。阳光明媚的天气,地坪里坐着衣着光鲜亮丽的年轻人,他们玩手机,用手提电脑,间或同父母聊聊天。守着村口闲扯的老人,有了全新的话题,眉飞色舞,神情生动。最高兴的是媒婆,串东家过西家,忙得脚不沾地。猫狗都比平时兴奋,追鸡撵鸭,不亦乐乎。整个村子里都冒着新鲜的热闹。

小年之后,外地牌照的车子如流水般涌进来,街上被堵得水泄不通。餐馆里,厨师忙着挥刀舞勺,亲友聚,同事聚,同学聚,各种聚会轮流进行,人们在觥筹交错中感叹一年匆匆过,感叹时光不留情,感叹青丝渐少白发丛生。一杯敬过往,一杯敬余生,一杯又一杯,不醉不归。金店里,销售员忙得喜笑颜开。辛勤一年的女人们要奖励自己一个大金镯子,喜结良缘的新人们要买四件套,孝顺的儿女们要给母亲买金项链。一年辛辛苦苦地赚钱,就是为了此刻的欢欣与豪掷。

年越来越近了,家里要大扫除,被褥要全部洗干净,窗花春联要贴起来,各种寓意美好的花花草草都要搬回家。冰箱里装满新鲜蔬菜,柜里塞进各种零食,水果成箱地垒成墙。临近过年的每一天都在忙,热闹闹地忙,喜气洋洋地忙,忙得腰酸背痛腿抽筋,心里却畅快。

“三十夜的火,元宵节的灯”,除夕夜,火要烧得旺旺的。一家人围着火炉或电炉,聊着天,说着闲话,看着春晚。街上的灯流光溢彩,乡村的火暖身暖心。厨房里,母亲们准备新年的菜肴,电视里,“我们一起包饺子”照常引起欢笑。

午夜十二点整,第一束烟花升上天空,随后,乡村被震耳欲聋的鞭炮声覆盖。墨黑的天空霎时变得五彩斑斓,大人们仰头看,小孩子拍手蹦跳,连空气都在欢乐地震颤。

积聚了整整一个月的热闹,在此刻达到了巅峰。随着烟花在空中绽放,“年”的味道,经久不散。

小时候,最盼的是过年的日子。那时候的日子过得紧巴巴的,然而到了年关,便再也按捺不住了。腊月二十九开始,村庄的家家户户都在忙着推磨、准备年货。我们这些小家伙,心早就野了,盼的是何时能打打牙祭,能拿到那几分、一毛压岁钱。在文化生活贫乏的年代里,农家娃盼望着过年好耍,闹热!

那时,每年春节期间,在我的家乡场镇,当地领导都要组织机关单位、学校和各生产大队的爱好者们,像变戏法似的,拿出忙碌了许久的作品——一盏孔明灯。灯是用旧竹篾削成的骨架,糊上柔韧的皮纸。他做这些时,神情专注,昏黄的油灯将他低头劳作的身影,放大到斑驳的篾壁上,像一个庄严的仪式。

正月初一,早上吃汤圆,人们就像赶集一样,从四面八方汇聚到场镇、学校操场,观看精彩的篮球比赛。一般上午打两场,下午打两场。获胜的每名队员,得到的奖品是一包“重庆”牌香烟。大家只图欢乐一下,没有人斤斤计较。

正月初二和初三的晚上,场镇上有文娱节目演出。节目由公社统筹,文娱宣传队或由公社统一组建,或由各大队分别组建。排练节目没有补助,均由所在生产队评工记分。演出的节目,都是配合当时的形势,尽管“土”得掉牙,人们还是看得津津有味。碰到间或有一两个精彩节目,观众还要大声喝彩:“再来一个,再来一个!”

最闹热的是正月十五闹元宵,家乡场镇“烧火龙”。天色一暗,大街小巷便聚满了人,黑压压的一片。蓦地,一阵急雨似的锣鼓声传来,心也跟着蹦到了嗓子眼。只见一队赤着上身的汉子,古铜色的皮肤在火把映照下闪着油亮的光,他们舞着一条竹篾扎成、糊满彩纸的长龙,在人群中穿梭、腾挪。那龙起初是静的,像害羞似的,等到那最激动人心的时刻——乡人们将熔化的铁水奋力朝夜空一舀,再用木板猛地一击!刹那间,千万点金红炽热的星子,哗啦啦如一场逆飞的流星雨,朝着那长龙,朝着那舞龙的汉子,朝着人们仰着的惊喜的脸庞,铺天盖地地泼洒下来!

“哇——”人群爆发出震天的喝彩。那龙便在金色的暴雨中,真正地“活”了过来,翻滚、冲刺、盘旋,勇敢地迎向每一簇灼人的火焰。铁水溅在汉子的脊背上,“呲啦”一声,腾起一缕青烟,他们却全然不在意,舞得越发狂放。烧火龙的热浪一浪高过一浪,空气里弥漫着烟火味、尘土味,一种蓬勃的生命力,就这样冲散了冬日的严寒与静寂。

当狂欢将散未散之时,我的父亲,一个平日里沉默寡言、双手沾着泥土的男人,像变戏法似的,拿出忙活了许久的作品——一盏孔明灯。灯是用旧竹篾削成的骨架,糊上柔韧的皮纸。他做这些时,神情专注,昏黄的油灯将他低头劳作的身影,放大到斑驳的篾壁上,像一个庄严的仪式。

正月初一,早上吃汤圆,人们就像赶集一样,从四面八方汇聚到场镇、学校操场,观看精彩的篮球比赛。一般上午打两场,下午打两场。获胜的每名队员,得到的奖品是一包“重庆”牌香烟。大家只图欢乐一下,没有人斤斤计较。

正月初二和初三的晚上,场镇上有文娱节目演出。节目由公社统筹,文娱宣传队或由公社统一组建,或由各大队分别组建。排练节目没有补助,均由所在生产队评工记分。演出的节目,都是配合当时的形势,尽管“土”得掉牙,人们还是看得津津有味。碰到间或有一两个精彩节目,观众还要大声喝彩:“再来一个,再来一个!”

最闹热的是正月十五闹元宵,家乡场镇“烧火龙”。天色一暗,大街小巷便聚满了人,黑压压的一片。蓦地,一阵急雨似的锣鼓声传来,心也跟着蹦到了嗓子眼。只见一队赤着上身的汉子,古铜色的皮肤在火把映照下闪着油亮的光,他们舞着一条竹篾扎成、糊满彩纸的长龙,在人群中穿梭、腾挪。那龙起初是静的,像害羞似的,等到那最激动人心的时刻——乡人们将熔化的铁水奋力朝夜空一舀,再用木板猛地一击!刹那间,千万点金红炽热的星子,哗啦啦如一场逆飞的流星雨,朝着那长龙,朝着那舞龙的汉子,朝着人们仰着的惊喜的脸庞,铺天盖地地泼洒下来!

“哇——”人群爆发出震天的喝彩。那龙便在金色的暴雨中,真正地“活”了过来,翻滚、冲刺、盘旋,勇敢地迎向每一簇灼人的火焰。铁水溅在汉子的脊背上,“呲啦”一声,腾起一缕青烟,他们却全然不在意,舞得越发狂放。烧火龙的热浪一浪高过一浪,空气里弥漫着烟火味、尘土味,一种蓬勃的生命力,就这样冲散了冬日的严寒与静寂。